

Первая публичная библиотека в Твери открылась 9 мая 1860 года в здании губернского правления (ныне здание администрации Твери, ул. Советская, 11).

Занимала она часть первого этажа и находилась в ведении возглавляемого губернатором попечительского комитета. В открытии активно участвовали губернатор Павел Трофимович Баранов, собиратель книжного фонда старший секретарь губернского правления Николай Иванович Рубцов, большое участие в ее становлении принимал Михаил Евграфович Салтыков-Щедрин, который в ту пору был тверским вице-губернатором.

Библиотека была учреждена на средства частных лиц: купца 1-й гильдии, тверского почетного гражданина А.Ф. Головинского (внес 3000 рублей), ржевского купца коммерции советника В.В. Образ-

# КАК В ТВЕРИ ПОЯВИЛАСЬ ПЕРВАЯ ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА



Тверь. —Tver. № 23.  
Судебная площадь.



Судебная площадь (ныне Ленина).  
Здание губернского правления.

цова (1000 рублей), первостатейного купца из Осташкова, почетного гражданина Ф.К. Савина (500 рублей).

Среди жертвователей граф Шереметев (100 рублей), граф Панин (100 рублей), помещики Мусин-Пушкин (25 рублей), Клокачёв (30 рублей). Помещик из Корчевского

Площадь  
Ленина.  
Справа дом,  
на первом  
этаже  
которого и  
находилась  
библиотека.



уезда И.Г. Хавский подарил 179 наименований книг. Тверской купец И.Д. Бобров пожертвовал 7 экземпляров Евангелия, 5 книг по христианству и другие издания.

На день открытия в библиотеке насчитывалось 3198 томов, из них 1158 на французском языке.

И вот что в год открытия «Московские ведомости» писали: «Место, где помещается библиотека, выбрано как нельзя удачнее: самый центр города на Миллионной улице. Оно показалось нам не совсем удобным: комнаты для читателей тесны. Но и то сказать: еще сколько будет читателей? Не случилось бы и того, что эти будут слишком просторны. Публичная библиотека в Твери довольно полна и, что замечательнее всего, богата сочинениями дельными и серьезными. Это показывает, что учредитель и распорядители библиотеки имеют в виду серьезное развитие читающего люда, а не то, чтобы дать ему возможность убивать свое время на праздное и бесполезное чтение...»

Но уже через год Михаил Семевский в своих воспоминаниях писал: «...При открытии библиотеки в прошлом году поспешившие внести деньги за чтение на год ныне не нашли нужным этого сделать..., так что библиотека тронула свой основной капитал (2060 рублей); книги минут, рвут; вопреки правилам, задерживают по несколько месяцев, короче сказать, тверская библиотека не заявляет признаков на долгое и прочное существование, а жаль, так как, несмотря на краткость своей жизни, она уже принесла пользу относительно развития воспитанников семинарии и гимназии».

К счастью, первую библиотеку в Твери тогда не закрыли, и она теперь нам известна как Тверская областная универсальная научная библиотека им. А.М. Горького — одно из крупнейших в России книгохранилищ универсального типа, научно-методический и библиотечный центр, координирующий работу библиотек в области.

Фото из архива ТГОМ.